
ŠVIHOV V PROMĚNÁCH ČASU

Vladař domu hradeckého a chudenické-
ho, rytíř řádu zlatého rouna, nejvyšší dě-
dičný číšník Království českého, dědič-
ný člen panské sněmovny, c. k. komoří 
a tajný rada. Pán na Jindřichově Hradci, 
Chudenicích, Petrohradě, Krásném Dvo-
ře, Mašťově, Dolanech a Drslavicích.

Narodil se jako nejstarší syn Evžena 
Karla Černína z Chudenic (1796–1868), 
vzdělance, vlastence a lidumila (český 
historik, spoluzakladatel Národního mu-
zea a Matice české, zakladatel zámecké 
knihovny v Chudenicích). Jeho matkou 
byla Marie Terezie Orsini-Rosenbergo-
vá (1798–1866).

Se svou první manželkou Karolínou Scha-
ffgotsche (1820–1876) měl čtyři dcery 
a dva syny: Evžena Jaromíra (1851–
1925) a JUDr. Františka Jaromíra (1857–
1932), kteří ovšem sami byli bezdětní 
a jimiž vymřela hradecká větev rodu. Se 
svou druhou manželkou Josefínou Paar 
(1879–1916) žádné další děti neměl.

Hrabě Jaromír Černín, patron švihovské 
fary i obecné školy, ukázal „své laskavé 
a dobrotivé srdce“ při ničivém požáru dne 
22. července 1865, kdy během několi-
ka hodin shořela většina domů v našem 
městě, a tak 220 rodin přišlo na mizinu. 
Ve farní kronice k této události učinil fa-
rář František Klein následující zápis:

„On ještě toho samého dne, jakmi-
le se o tom strašlivém neštěstí do-
zvěděl, v noci samoten a pěšky až na 
místo požáru pospíchal, aby se sám 

Zámek Lázeň v Chudenicích
Kniha kaplana T. Masopusta o požáru v r. 1865 

věnovaná hraběti JaromíroviErb rodu Černínů

očitě o všem přesvědčil a seznav 
ukrutnou zkázu, ujal se co nejochot-
něji nešťastného města, přispívaje 
jeho poškozeným obyvatelům s ot-
covskou péčí a láskou všemožným 
způsobem ku pomoci. Bez jakého-
koliv dožadování z vlastního popudu 

do sbírky dalšími 200 zlatými a darova-
la pohořelým i 150 chlebů. 

Městské zastupitelstvo dalo najevo svoji 
velikou vděčnost hraběti Jaromíru Čer-
nínovi dne 22. října 1865, kdy jmenova-
lo svého největšího dobrodince historic-
ky prvním čestným měšťanem a udělilo 
mu doživotní právo lovu na městských 
pozemcích, polních i lesních.  Pan Ka-
rel Lambl, c.k. soudní úředník z Klatov, 
vyhotovil na objednávku města pro hra-
běte za 40 zlatých děkovný diplom umě-
lecky vyhotovený na 10 listech, váza-
ný do desek potažených bílým atlasem 
a červeným aksamitem, ozdobených na 
stříbrném plechu vyrytým znakem města 
Švihova. Text diplomu sepsal na žádost 
měštanosty Jana Tyla farář František 
Klein, který na závěr napsal tyto řádky:

„Na důkaz své nejvřelejší vděčnosti 
a útulné lásky, na věčnou památku 
této neslýchané štědrosti velikomysl-
né, k utužení útlého svazku vzájemné 
příchylnosti jmenuje obecní zastupi-
telstvo města Švihova Vaše Vysoko-
rodí urozeného pána pana Jaromíra 
hraběte Černína z Chudenic a na Chu-
denicích Čestným svým měšťanem.“   

Hrabě Jaromír Černín, patron obecné ško-
ly, se také v roce 1868 zasadil o výstavbu 
její nové budovy v dnešní Komenského uli-
ci. Stará obecná škola stála na rohu dneš-
ního náměstí T. G. Masaryka a Komen-
ského ulice a při požáru v roce 1865 celá 
shořela. Švihovští jej nejen pro to vnímali 
jako svého velkého dobrodince.

Jaromír Černín z Chudenic (1818–1908)

Hrabě Jaromír Černín

daroval pohořelým 5 000 stavebních 
kmenů. Cena tohoto dříví počítá se 
nejméně 12 000 zlatých a skoro se 
zdvojnásobuje tím, že darovaný les 
na Tuhošti není ani půl hodiny od 
města vzdálen.“ 

Díky tomuto velikému daru mohla vět-
šina rodin do zimy opravit a zastřešit 
své zničené domy. Hrabě Jaromír také 
nejvíce přispěl na finanční sbírku pro 
pohořelé, a to částkou 1085 zlatých. 
Jeho choť hraběnka Karolína přispěla 


